

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年座谈会

李书磊出席

新华社北京9月3日电 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年座谈会3日在北京举行，中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席。

中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌人侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争，也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民抗日战争的伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利，重新确立了中国人民在世界上的大国地位，使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。

座谈会上，中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部负责同志和抗战老战士、青年学生代表先后发言，回顾了中国人民抗日战争的峥嵘岁月，阐述了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的伟大意义，充分表达了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心信心和坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

座谈会上，中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部联合举办。在京参加过抗日战争的老战士及抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表，中央党政军群有关部门和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表，首都各界群众代表等约200人参加座谈会。

中国人民抗日战争纪念馆

举办活动纪念抗战胜利78周年

本报北京9月3日电（记者王昊男）9月3日，中国人民抗日战争纪念馆举办“四海同歌——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年”主题音乐会。

上午10时30分，在《毕业歌》激昂的乐曲中，主题音乐会正式开始。《大刀进行曲》《歌唱二小放牛郎》《游击队之歌》《没有共产党就没有新中国》……一首首经典乐曲带领观众追忆中华民族抗战光辉历史，赢得阵阵掌声。

同日，2023年度国家艺术基金传播交流推广项目“烽烟号角——《晋察冀画报》摄影文献展”在中国人民抗日战争纪念馆揭幕。展览分“鼓角临风”“血染沙场”“战地黄花”“硝烟洗礼”4个板块，共展出350多幅摄影作品和实物档案。

中国人民抗日战争纪念馆副馆长李志东介绍，1942年7月7日创刊于河北省平山县碾盘沟村的《晋察冀画报》，是中国共产党创办的第一本画报。“举办这次展览，就是让观众直观感受它所记录的抗战历史，通过铭记历史、缅怀先烈，激励各界在历史中追寻红色基因，汲取奋进力量，弘扬伟大抗战精神。”

据了解，该展将展至10月7日。

沈阳“九·一八”历史博物馆

举办抗战胜利78周年纪念活动

本报沈阳9月3日电（记者辛阳、胡婧怡）9月3日上午，沈阳“九·一八”历史博物馆庄严肃穆，各界群众代表向残历碑敬献鲜花，缅怀历史，向英烈致敬。

残历碑广场前，中小学生在老师和沈阳市民通过诗朗诵、大合唱、军体拳等形式，追忆抗战历史，传承抗战精神。为了让广大观众更有仪式感、参与感、体验感，博物馆首次尝试在展厅英雄人物展板下设立献花区域，让观众在参观的同时融入纪念活动。

在博物馆展厅，开展了“讲述英雄事迹 聆听抗战故事”的特别展览，1.4万余件珍贵的历史文物讲述着抗战故事。

在博物馆报告厅进行了“回望东北抗战 传承红色基因”专题党课讲座。通过“起点”“誓死不当亡国奴”“号角”抗战的第一篇宣言、“国歌”民族抗战的最强音等内容，讲述了中华民族从深重危机走向伟大复兴的历史转折。

《中国共产党抗战文物图片展》开幕

本报澳门9月3日电（记者富子梅）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年，使澳门同胞进一步了解抗日战争历史及其重要意义，《中国共产党抗战文物图片展》开幕式9月3日在澳门市政署大楼画廊举行。

据介绍，展览内容共分5个部分：“第一部分：勇担历史重任 誓为民族先锋”；“第二部分：秉持民族大义 坚持团结抗战”；“第三部分：制定胜敌方略 引领抗战方向”；“第四部分：开辟敌后战场 开展人民战争”；“第五部分：南陲守土 澳门人的抗战”。

中国人民抗日战争纪念馆有关负责人表示，图片展全景式展现中国共产党率领人民进行艰苦卓绝的伟大斗争，共同回顾中国共产党在抗战期间发挥的中流砥柱作用，更配合展出澳门民众在当年艰苦岁月中，用满腔爱国热情倾尽全力投入抗战洪流的情景。

展览由中国人民抗日战争纪念馆与澳门口述历史协会联合主办，澳门中联办宣传文化部支持，澳门收藏文研协会、澳门文教出版协会、澳门历史教育学会和澳门文旅导赏协会协办，市政署提供场地支持，展期至9月22日。

画好侨界同心圆 书写复兴新篇章

——第十一次全国归侨侨眷代表大会侧记

新华社记者 范思翔 董博婷 王玉玉

共担民族复兴重任、共享民族复兴荣光。8月31日至9月3日，第十一次全国归侨侨眷代表大会在北京召开。来自全国各地近1200名归侨侨眷代表和来自100多个国家近600名海外侨胞特邀嘉宾欢聚一堂。

在这里，与会代表和海外嘉宾汇聚侨界力量，共促海内外中华儿女团结奋斗。

共襄盛会

初秋是北京，晴空万里；天安门广场，风展红旗如画。

8月31日上午8时40分许，第十一次全国归侨侨眷代表大会与会代表和海外嘉宾陆续抵达人民大会堂。

这是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的侨界盛会，是广大归侨侨眷和海外侨胞政治生活中的一件大事。

人民大会堂万人大礼堂内，气氛庄重而热烈。

上午10时，习近平等党和国家领导人步入会场。如潮的掌声，是侨心向党的生动体现。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从全局和战略的高度，对推进侨联改革、深化侨务改革、做好侨务工作作出了一系列重要部署，提出明确要求。

“多年来，我一直感受到习近平总书记对侨界的关心关爱，作为一名老归侨，我深受鼓舞。”年近七旬的钟厚泰代表说。

雄壮的《义勇军进行曲》奏响，全场起立齐声高唱国歌。

中共中央政治局常委、中央纪委书记李希代表党中央致词。

“党中央对侨联组织、广大归侨侨眷和海外侨胞充分肯定、寄予厚望！”

“广大归侨侨眷和海外侨胞要积极响应党和人民的号召，心往一处想、劲往一处使，与祖国共奋进、与人民齐奋斗，在共担民族复兴重

任、共享民族复兴荣光中创造新的更大业绩！”宏伟壮阔的蓝图，激发起继往开来、奋楫笃行的豪情。

“这次大会体现了党中央对广大归侨侨眷和海外侨胞的高度重视和亲切关怀。”聆听致词，上海市代表团代表司徒国海表示，将立足本职工作，坚守报国之志，同广大归侨侨眷和海外侨胞一道，埋头苦干、不懈奋斗，作出新的成绩。

会上，一批先进模范人物受到表彰。获得“全国归侨侨眷先进个人”称号的科技工作者秦玉学说：“我将立足自身的专业优势，潜心专注科技研发，在推动实现我国高水平科技自立自强过程中作出侨界贡献。”

凝心聚力

9月1日，与会代表分为35个小组，围绕党中央致词和侨联第十届委员会工作报告展开讨论。

代表们结合各自工作实际，谈体会、讲认识、提问题、出举措。

交流探讨，展望未来，信心愈发笃定——

“党中央的致词对于提振侨界信心、促进海内外中华儿女团结奋斗具有重要的意义。”福建省代表团讨论现场，翁小杰代表说，为祖国现代化建设和实现中华民族伟大复兴中国梦贡献力量，是新时代广大侨胞共同肩负的光荣使命。

侨联四海，同心筑梦。

“我要把当前中国日新月异的发展面貌、良好的招商政策传递给海外侨界朋友，吸引更多人才归国创业”。

“我将继续在带领团队攻坚核心技术的过程中培养国家需要的人才，为实现高水平科技自立自强作出贡献”。

“在文旅岗位上，我将积极推动中外文明交流互鉴”。

………

话筒在会场中传递，每一位发言者都言

辞恳切，对未来的展望在探讨中碰撞出火花，对祖国的热爱在交流中升华。

建言献策、互学互鉴，方向愈发明晰——

“要深入研究分析世情国情侨情变化，努力解决新问题，开创工作新局面”，这是党中央的要求，也是与会代表的共识。

针对基层侨联干部队伍力量弱、工作任务重、组织活动资源少等难点，“湖北侨胞之家”小程序应运而生，为侨胞提供联络联谊途径的同时统筹各地侨胞信息，实现资源下沉、赋能基层。

“目前已经有2000多位侨胞在线注册，欢迎在座的各位都加入进来！”湖北省代表团代表侯继文现场的宣传，获得大家积极响应。

会场上，新侨老侨、海内外海外，来自各行各业的代表们分享经验、共谋发展，活力迸发、合力汇聚。

思维共鸣，情感共振，共识不断凝聚——

在广东省代表团讨论现场，回忆参观汕头市侨批文物馆的经历，年过六旬的林伟农代表呼吁大家要“赓续华侨精神，心系桑梓、情系祖国”。

党中央致词中提出的“希望广大归侨侨眷和海外侨胞热爱祖国、胸怀天下，在弘扬中华优秀传统文化、推动构建人类命运共同体中发挥更大作用”引发与会代表广泛认同。

“海外侨胞是中华民族大家庭的重要成员，无论到哪里，无论走多远，民族之根、文化之魂、复兴之梦都是相同的。”第四次参加全国归侨侨眷代表大会的林正佳表示，要以侨为桥、融通中外，讲好中国故事，传播好中国声音。

再启新程

3日上午，第十一次全国归侨侨眷代表大会闭幕会在人民大会堂举行。

大会宣布中国侨联十一届一次全委会议选举结果。

掌声阵阵，是对新一届中国侨联领导集

2023北京文化论坛将于9月14日至15日举办

本报北京9月3日电（记者王昊男、潘俊强）由中共中央宣传部、北京市委、市政府共同主办的2023北京文化论坛，将于9月14日至15日在北京举办。

2023北京文化论坛以“传承·创新·互鉴”为永久主题，以“传承优秀传统文化 促进交流合作”为年度主题，以深入学习贯彻习近平总书记关于社会主义文化建设的重要论述、全面落实党的二十大关于文化强国建设战略部署为主旨，打造文化强国建设成果展示平台、文化建设的交流经验交流平台、文化创新发展的合作

平台、文明交流互鉴的传播平台。

论坛包括开幕式暨主论坛、5个平行论坛及相关惠民文化活动，邀请国内外嘉宾围绕文化遗产保护与利用、文化与科技深度融合、文学艺术与社会生活、文化与旅游融合发展、世界文明交流互鉴等议题开展深入交流，为建设中华民族现代文明、促进人类文明共同进步汇聚智慧力量。论坛将发布《中国文化发展报告》和“全国文化中心建设2022年度十件大事”等重要成果，邀请国内外重要嘉宾演讲、对话。

论坛举办前后，将开展丰富多彩的

群众性文化活动。在北京冬奥会标志性景观首钢大跳台举办文艺晚会，邀请论坛嘉宾和社会观众观看。举办“大戏看北京”展演季、北京惠民文化消费季、十月文学月、“书香京城”全民阅读活动，重启“我与地坛”北京秋季书市，吸引群众广泛参与。

据了解，论坛将邀请中央和各地宣传文化单位负责人，知名专家学者、作家、艺术家和行业领军人物，以及国际政要和文化领域国际机构负责人等600多名中外嘉宾出席。目前论坛各项工作正在抓紧筹备。

谌贻琴在浙江调研时强调

要以更高的标准和要求 做好亚运会、亚残运会筹办工作 确保举办一届精彩纷呈的亚运盛会

新华社杭州9月3日电 国务委员谌贻琴近日在浙江省调研杭州亚运会、亚残运会筹办工作，强调要深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，落实“简约、安全、精彩”的办赛要求，全力以赴、精益求精做好全链条各环节筹办工作，向世界奉献一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运会、亚残运会。

谌贻琴在杭州、湖州实地查看亚运会赛事运行指挥、媒体服务、气象服务、壁球和排球项目场馆运行、火炬传递启动仪式准备等，调阅了“赛时一日”综合演练，观看了开幕式彩排。她强调，筹办工作已经进入临战冲刺阶段，要坚决扛起重大政治责任，以分秒必争的紧迫感和“时时放心不下”的责任感，把每一项筹办工作再完善、再抓实、再落细。要精心组织演练好开闭幕式等重大活动，优化赛事组织和服务保障，加强赛会宣传和人文交流，积极训练备战，严守安全底线，确保赛会顺利举办、精彩圆满。

谌贻琴还实地调研了湖州市公共就业服务和就业创业情况。她强调，要落实落细各项稳就业政策，优化就业服务，在推动经济运行持续好转中激发就业活力，支持民营企业、平台企业等各类经营主体吸纳就业，实施好高校毕业生等青年就业服务攻坚行动，保障脱贫人口稳岗就业，推动就业工作取得更大成效。

保健食品新规体现三方面改革创新

本报北京9月3日电（记者林丽鹂）国家市场监督管理总局、国家卫生健康委、国家中医药局近日联合发布《允许保健食品声称的保健功能目录 非营养素补充剂（2023年版）》（以下简称《目录》）及配套文件，规范保健功能声称管理，落实企业保健功能声称和研发评价主体责任，促进产业创新和高质量发展。

为确保《目录》平稳有序实施，市场监管总局及时制订配套解读，采取“政府发布成熟目录，企业研究创新增补”的科学动态管理模式，将功能目录制定和新功能申请工作有机结合，系统谋划，统筹推进。主要作了三方面改革创新：

一是科学定位，规范声称。保健功能声称，应当避免与药品疾病治疗作用混淆，堵塞虚假宣传漏洞。如：将原有“辅助降血压”调整为“有助于维持血压健康水平”。保健功能声称表述应当更加科学严谨，通俗易懂，能被消费者科学认知，避免容易被误导和误解的绝对化表述。如：将原有“增加骨密度”调整为“有助于改善骨密度”；将“减肥”调整为“有助于控制体内脂肪”。

二是稳步推进，动态管理。根据现有功能和监管定位，对不同历史时期批准的保健功能采取“成熟一批，纳入一批”的模式。改革“保姆式”功能管理模式，配套的功能评价方法由强制性方法改为推荐性方法，鼓励企业和社会多元主体提出新功能建议和新的功能评价方法。

三是平稳过渡，有序衔接。在政策层面，对于历史上批准过但暂未纳入保健功能目录的，设立5年过渡期，允许企业在开展相关研究的基础上，申请将相应保健功能纳入保健功能目录。



近年来，湖北省十堰市房县综合治理城区段河流，修复水生态，塑造“水清、河畅、岸绿”美景，打造城市亮丽生态名片。图为9月2日，房县城区河流蜿蜒。

张启龙摄（影像中国）

一版责编：许诺 刘念 赵政
二版责编：程聚新 吕莉 郭雪岩
三版责编：牟宗琼 杨迅 戴楷然
四版责编：陈亚楠 张佳莹 杨烁坚